

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los correpondentes de los pueblos. — Precios, según tarifa.

Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada.

Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

PROMER DEL DIA 5 CENTIMOS

La Prensa

DIARIO DE LA MANANA

HEMEROTECA P. MUNICIPAL Santa Cruz de Tenerife

DIRECCION TELEGRAFICA: PRENSA - TENERIFE

Se publica todos los días, incluso los domingos. — Corresponsales en Tenerife y en todas las islas. Teléfono número 22. — Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION No serán devueltos los originales

NÚMERO ATASADO 10 CENTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentín Sanz, núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: LEONCIO RODRIGUEZ

Comentarios de la guerra

El principio del fin

No cabe duda; la hora del Gran Estado Mayor alemán ha sonado ya. O mucho nos engañamos, o ese poder misterioso, oculto, hasta ahora supremo, que ha imperado en Alemania, desaparecerá en época no muy lejana.

Tenia este organismo, que lo decidía todo, menos la suerte de su propia cabeza, como dijo Gerard, una influencia decisiva en todos los asuntos, lo mismo militares que políticos, aun en aquellos que no tenían relación ni afectaban remotamente a la guerra.

Su intervención en todo era completa; tenía sus espías propios, sus servicios secretos especiales y sus censores para la Prensa, aun en época normal.

Aunque el emperador podía, en cualquier momento, despedir al jefe del Gran Estado Mayor que hubiera fracasado, los actos del kaiser estuvieron siempre más o menos controlados por este organismo; y asegura Gerard que, cuando un jefe de prestigio tenía éxito, asumía el derecho de decidir cuestiones de índole exterior, y su decisión era inapelable, aun cuando el emperador opinara de distinta manera.

Al principio de la guerra, el emperador dominaba al Gran Estado Mayor, pero desde hace algún tiempo sucedía todo lo contrario. La combinación Hindenburg Ludendorff llegó a ser tan poderosa, que logró torcer hasta la voluntad de Guillermo II, especialmente si Mackensen se sumaba a ellos.

Se ha preguntado muchas veces: ¿Quién decidió la cuestión de arriesgar la ruptura de Alemania en Norteamérica? No fué el canciller, cuya oposición era notoria; no fué el ministro de Negocios Extranjeros, ni el Reichstag. No fué el emperador, asegura Gerard, sino una personalidad de un poder persuasivo muy grande: «Fué Ludendorff, el «Erste Quartermester general», jefe del Gran Estado Mayor, colaborador principal y «cerebro» de Hindenburg, el que decidió esta cuestión.»

Es cierto que el Ministerio de Negocios Extranjeros tenía el deber de informar al Estado Mayor de posibles consecuencias, según las leyes internacionales, pero todas las conferencias se celebraban en el Gran Cuartel General.

Los últimos favoritos, los que mayor influencia ejercieron quizá en toda la vida del Gran Estado Mayor, fueron Hindenburg y Ludendorff, infinitamente más el segundo que el primero. Además de ser el cerebro director, logró imponer su criterio siempre, llegando a ejercer una verdadera dictadura debido a su irresistible poder persuasivo.

Con la derrota de Ludendorff la leyenda de la superioridad del Gran Estado Mayor en la guerra ha sido desmentida para siempre, pues si se compara la enorme y colosal labor intelectual que representa la prodigiosa continuidad de la dirección del esfuerzo aliado llevada a cabo por Foch, con la estrategia de Ludendorff, todos los golpes alemanes de la primera resultan empujados.

El derrumbamiento de todo el sistema Hindenburg — por el ejército británico — acabó con Ludendorff, el Gran Estado Mayor y el poder militar alemán, e inició el principio del fin.

La inmensa catarata de acontecimientos posteriores: la petición del armisticio por Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía, comenzó en los campos de Francia.

Cuando se haga historia de todo lo ocurrido desde el principio al fin, se verá que la participación de la Gran Bretaña fué sencillamente colosal. No habrá tiempo para que ni siquiera los Estados Unidos igualen esa participación, aunque es de justicia reconocer que sin la heroica energía y la magnitud de la intervención americana y su oportunidad, todos los enormes esfuerzos británicos y los de la Francia inmortal y gloriosa, hubieran sido en vano.

Como ya se esperaba hace días, Turquía, vencida militarmente de la manera más absoluta, se ha entregado.

El paso de los Dardanelos y el control de los fuertes, son de consecuencias verdaderamente incalculables para la causa aliada; y la entrada de las escuadras de la Entente en el mar Negro, tendrá en todas direcciones efectos tan grandes como no se han logrado de un sólo golpe en toda la guerra.

De la Orotava

NECROLÓGICA

En el Puerto de la Luz, donde se encontraba pasando una temporada, ha fallecido la respetable señora doña Francisca Pérez de Torrén, que durante muchos años ejerció en esta villa su profesión de maestra de primera enseñanza, en la que demostró sus relevantes conocimientos pedagógicos y su amor a la educación de la niñez.

Descanse en paz la ilustrada profesora, y reciba su esposo, don Francisco Torrén, hijos y demás distinguida familia, la expresión de nuestra sentida condolencia.

También ha dejado de existir en esta población, un pequeño hijo de nuestro estimado amigo don Fernando Dorta, a quien significamos el más sentido pésame, lo mismo que a su apreciable familia.

ENFERMA

Ha experimentado una sensible mejoría en la grave enfermedad que ha padecido, la distinguida señora doña Juana Cullen de Fernández.

Corresponsal

El nuevo Capitán general

Conforme habíamos anunciado, en el vapor trasatlántico «Montevideo» llegó ayer de la Península el nuevo capitán general de Canarias, don Carlos Palanca y Cañas.

Al muelle acudieron a recibirlo el general gobernador, Sr. Moltó; gobernador civil, señor Santos Escay; alcalde, señor Mandillo; comandante de Marina, señor Rodríguez Thevenoz; comandante del cañonero «Lava», señor Rivera; presidente de la Audiencia, señor Castro y Matos; fiscal, señor Polo; delegado de Hacienda, señor Ciria; juez de Instrucción, señor Márquez Caballero, y una nutridísima representación del elemento militar.

Respetando ordenes del señor Palanca, no le fueron rendidos los honores que le corresponden.

Cambiados los saludos de rúbrica, el nuevo capitán general, que vestía de paisano, ocupó un puesto en el coche del señor Alcalde, dirigiéndose al palacio de la capitania.

El nuevo capitán general de Canarias nació en Febrero de 1857, habiendo cursado sus estudios en la Academia militar de Puerto Rico.

En Cuba tomó parte en la campaña contra las partidas insurrectas, regresando en 1872 a la Península, donde quedó de reemplazo, y concediéndosele luego los grados de teniente y capitán, por méritos de guerra.

No es esta la primera vez que el señor Palanca viene a Canarias. Aquí fué ayudante de campo de su padre, capitán general de las islas, desempeñando luego las funciones de auxiliar de la revista de inspección pasada al batallón provisional de Canarias.

Volvió a quedar de reemplazo en 1873, concediéndosele en Mayo el cargo de ayudante de campo del capitán general de Burgos. En esta fecha tomó parte en las operaciones contra las facciones carlistas.

El 74 fué destinado nuevamente al ejército de Cuba, donde fué nombrado ayudante de ordenes del subdirector de la Guardia civil, permaneciendo en aquella isla hasta 1884.

Prestó después servicio en la Península, en Baleares, y el 89 volvió a ser destinado a Cuba.

Con posterioridad estuvo en otras acciones hasta la terminación de la guerra, y, al regresar a la Península, quedó en situación de excedente.

Ascendió a general en 1905, mandando la primera brigada de Caballería. En 1912 fué promovido al empleo de general de división, dirigiendo en 1917 la campaña logística y táctica efectuada en el valle del Segre. Ha estado encargado varias veces del mando de la cuarta región.

Acompañó al señor Palanca su distinguida señora esposa, doña Susana Morales, y sus hijos Sofía, Carlota, Elena, Francisco, Guillermo, Daniel y Jacinto.

Vienen también con el nuevo capitán general sus ayudantes don Félix Prat Deicourt y don Francisco Montojo, comandantes de Infantería y Estado Mayor, respectivamente.

Reciban todos nuestro saludo, que hacemos extensivo a la distinguida familia del señor Montojo.

LA GUERRA

Información del día

Graves sucesos revolucionarios en Hungría.--Asesinato del jefe de los conservadores, conde de Tisza.--Celebrando el triunfo de la revolución. Parte del ejército austriaco es copado en Italia.--Miles de prisioneros.

De Londres

La ofensiva en Italia

Roma, 1.º.—El 10.º cuerpo de ejército británico continuó su avance durante todo el día.

Nuestra caballería, en cooperación con la caballería italiana, llegó hasta las afueras occidentales de Sacile.

El 14.º cuerpo de ejército británico llegó al Livenza por Francenigo.

El 11.º cuerpo de ejército italiano ocupó Oderzo.

Comunicado austriaco

Viena.—En las llanuras de Venecia los anglo-italianos empujaron aun más y extendieron apreciablemente los puntos por donde habían roto al norte y sur de Montello.

El ala izquierda de nuestras tropas, que opera en Serbia, ha cruzado ya a la margen norte del Danubio.

Continúa la marcha de retaguardia en el Save y Driana, no siguiéndonos el enemigo.

Conferencia naval

Paris.—Se está celebrando una importante conferencia naval aliada, probablemente para formular las demandas del armisticio.

En la representación británica figuran Geddes y Wemyss.

El sustituto de Ludendorff

Amsterdam.—De Berlín comunican que el general Groener ha sido nombrado sustituto de Ludendorff.

Presidente

Basilea.—Hadik ha sido nombrado presidente del Gabinete húngaro.

El kaiser

Berlín.—Después de una estancia de varias semanas en Berlín, el Emperador Guillermo ha partido para el Cuartel general.

Sobre el armisticio

Esperando la contestación

Berlín.—Las condiciones del armisticio que han de señalar nuestros adversarios, como contestación a la última nota alemana, no se han recibido hasta la fecha en Berlín.

Asegúrase que la Entente retrasará la contestación hasta que se verifiquen las elecciones americanas, el día 5 del corriente.

Directorio

Berlín.—En Paris se está examinando la conveniencia de formar un Directorio diplomático de la Entente, para evitar que Alemania pueda obtener provecho de las desavenencias de orden económico que puedan surgir entre los aliados.

Austria pide el armisticio

Berlín.—Oficialmente comunican que el alto mando austriaco envió el día 29 un plenipotenciario para parlamentar con el alto mando italiano.

Este último rechazó el principio el comienzo de las negociaciones para el armisticio, pero en la tarde del día 30 pudo el general austriaco von Weber, con una delegación, atravesar la línea de

combate con el consentimiento del Cuartel general italiano para comenzar las negociaciones.

Delegación

Berlín.—Hoy se presentó en el Comité nacional checo una delegación de los habitantes alemanes de Praga y le pidió ser reconocida como junta representativa de aquéllos, a la que debía dirigirse, en caso necesario, el gobierno checo.

La escuadra austriaca

Viena.—Un edicto imperial dispone que la Marina de guerra austriaca sea entregada al Consejo nacional sud-eslavo de Agram.

Península

Regreso del rey

Madrid, 1.16.—Hoy regresó a esta Corte el rey don Alfonso, completamente restablecido de su enfermedad.

En la estación esperaban la reina doña Victoria, los infantes, el gobierno, los elementos palatinos y otras personalidades.

Don Alfonso conversó algunos momentos en el andén con el jefe del gobierno, Sr. Maura.

Este se trasladó más tarde al palacio, informando extensamente al rey de las cuestiones internacionales y de la marcha de los debates parlamentarios.

Frase de Maura

A la salida de palacio, el señor Maura fué interrogado por periodistas sobre la situación política.

El presidente se limitó a contestar: —Ya saben ustedes que estamos condenados a muerte.

La crisis se precipita

La creencia general en los círculos políticos es que el planteamiento de la crisis se precipita.

Los presupuestos.—Lo que dicen los ministros

Constituye el tema de todos los comentarios la cuestión de los presupuestos.

Las declaraciones hechas por los ministros coinciden en que solamente se conseguirá la aprobación de los presupuestos generales de ingresos y gastos, prescindiéndose por ahora de las leyes especiales, cuyos proyectos estaban confeccionados.

Algunos detalles

Sábese que el presupuesto de gastos ascenderá a 1730 millones.

Se le añadirán algunas partidas temporales para atenciones de Fomento, Instrucción pública y Gobernación.

En Guerra se suprimen 130 millones

También ha convenido el gobierno en suprimir la anualidad de 130 millones que figuraba como aumento en el presupuesto de Guerra, en vista de que las actuales corrientes pacifistas se encaminan a la reducción de los armamentos.

Los rumores del día

Hoy han circulado rumores, con referencia a noticias de Berna, de que los revolucionarios austro-húngaros habían procla-

mado la República en Viena y Budapest.

Oficialmente se desconoce el fundamento de estas noticias.

Otra vez los moros

Comunican de Melilla que hallándose en servicio de descubierta fueron titoreadas nuestras tropas por un grupo de moros, resultando un soldado muerto y cinco heridos.

Otra agresión

En Larache fué agredido también un convoy, resultando tres soldados muertos.

El combate se generalizó en la posición de Kaida, habiendo sido preciso cañonear al enemigo.

Desconócense más detalles.

Ultimas noticias

Asesinato del conde de Tisza

Londres, 1 (12 noche). Según noticias de Budapest, recibidas en Copenhague, el conde de Tisza, ex-presidente del Consejo húngaro, ha sido asesinado por un soldado, que le disparó un tiro de revolver en ocasión en que paseaba el conde por una de las calles de aquella capital.

Colapso austriaco

Londres, 1 (12 noche). El comunicado italiano dice que en el frente Grappa, el enemigo ha sufrido un completo colapso.

Añade el comunicado que es imposible calcular el número de prisioneros que bajan de las montañas, en grandes masas.

Toda la artillería enemiga en este frente ha sido capturada.

El general que manda el décimo ejército inglés comunica la captura de más de 13.000 prisioneros desde el comienzo de las operaciones.

Los sucesos de Budapest. Nuevos detalles

Berna.—Las noticias recibidas de Hungría amplían detalles de los graves sucesos ocurridos en aquella capital.

El soldado que asesinó al jefe de los conservadores, conde de Tisza, hirió también a un pariente de éste, que le acompañaba.

Prisiones asaltadas

Los revolucionarios asaltaron las prisiones, libertando a los detenidos.

Celebrando el triunfo

El Consejo Nacional de Hungría, para celebrar el triunfo de la revolución, ha ordenado a todos los teatros que celebren funciones populares y al vecindario que engalane los edificios.

Sarajevo se incorpora a Serbia

Basilea. Noticias de Sarajevo, capital de la Bosnia Herzegovina, dicen que se ha proclamado la unión de aquel territorio al reino de Serbia.

Añaden estas noticias que los soldados libertaron al matador del Archiduque Francisco Fernando.

La abdicación del kaiser

Berna.—Nuevamente vuelven a circular insistentes rumores sobre la abdicación del kaiser.

Ultimos comunicados

El avance italiano.—45.000 prisioneros

Roma.—Continúa el avance de las tropas italianas en todo el frente de batalla.

Como resultado de estos progresos han sido libertados más de un centenar de pueblos que hallábanse en poder del enemigo.

El número de prisioneros hechos por los italianos pasa de 45 mil y de 300 el de cañones capturados.

Los austriacos saquean e in-

cendian las poblaciones que abandonan en su retirada.

Comunicado francés

Al norte de Guise progresamos en la margen norte del Oise, capturando la granja Peaufort, al oeste de Lasquelles.

A la derecha de Peron avanzamos de nuevo al este de Monceau-le-Neauf.

Al sur de Guise nos apoderamos de numerosas trincheras alemanas, acercándonos a la carretera de Guise a Lahrie-Lavieville, continuando la ofensiva entre Bagnones Herpy.

Vivísima lucha. Progresamos al oeste de St. Fergeaux.

Los serbios

La caballería serbia llegó al Danubio, al este de Semendria, ocupando Pajarevat.

Llegamos al frente Milanovas Topola Palanka, hallándonos a 45 millas de Belgrado.

En Albania

Los italianos ocuparon San Giovanni di Medua, avanzando hacia Scutari.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Item and Price. Includes London to view (23.24), Paris to view (89.30), 4 for 100 interior (78.60), Acciones Banco España (488.00), 4 for 100 amortizable (00.00), 5 for 100 amortizable (97.00), Denda exterior 4 for 100 (89.75), Ferrocarriles del Norte (379.50).

BN BL PUERTO

El "Montevideo"

Ayer, a las 10 de la mañana, fundó en este puerto, procedente de Barcelona, Almería, Valencia, Cádiz, Las Palmas y Santa Cruz de la Palma, el trasatlántico «Montevideo», el cual continuará hoy a primera hora su viaje para Puerto Rico, Habana y Centro América.

El pasaje de tránsito

El «Montevideo» conduce solamente para dichos puertos, unos diez pasajeros de primera y segunda clase, por haberse prohibido la emigración a causa de la epidemia reinante.

Medidas sanitarias

Todos los pasajeros y tripulantes del buque, fueron reconocidos por el médico de esta Estación sanitaria, señor Ortega, comprobándose que el estado de salud a bordo era perfecto.

La correspondencia y equipajes de los viajeros que conducía para esta capital, fueron sometidos a una rigurosa desinfección, montándose una guardia a bordo con personal de dicha Estación de Sanidad.

Según habíamos anunciado, en el «Montevideo», llegó la tripulación del buque incautado, «España número 4», cuyos nombres publicamos a continuación:

Capitán, don Pedro Miranda Suárez; oficiales, don Rafael Benavente don Ciró Pérez; maquinistas, don Andrés Pedreño Sánchez y don Manuel Carceller Huerta; ayudante de máquinas, don Manuel González y González; mayordomo, don Antonio Vergara y Guillén, y 23 tripulantes.

Todos estos marinos pertenecen a la Compañía Trasatlántica.

Ayer tomaron posesión del buque, a presencia de las autoridades de Marina.

Los que llegan

Con destino a esta capital, condujo dicho trasatlántico los pasajeros siguientes: Doña Florinda Laserna, Mr. Robert Carey Griffiths, don Enrique García, don Miguel Vidal, don Juan Miralles, don Joaquín Gómez Guerrero, don Carlos Palanca, doña Susana Morales, Sofía, Carlota, Elena, Francisco, Guillermo, Daniel y Jacinto Palanca, don Eduardo Briales, don Félix Prat, don Daniel Dod, doña Elena Benítez, don Arturo Mena, doña Jacinta Guimera, don Francisco Mena, doña Isabel Guimera, don Francisco Montojo, don Pascual Rufz Hernández, doña Estrella Cañadas y una niña, don Eduardo Pascual, doña Pilar Gurich y un niño.

De la Palma: don Manuel Pérez,

